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Közösségi művelődést támogató kultúrpolitika

Dr. Hoppál PéterDr. Hoppál Péter

Interjú Dr. Hoppál Péterrel,  
kiemelt jelentőségű kulturális 

feladatok ellátásáért felelős 
miniszteri biztossal

Novák Irén: A  harmadik Or-
bán-kormány Emberi Erőforrások 
Minisztériumában kultúráért fe-
lelős államtitkári tisztséget töltött 
be 2014 és 2018 között. Az ötödik 
Orbán-kormányban a kulturá-
lis terület önálló tárcaként jelent 
meg, ahol Csák János miniszter úr 
Önt bízta meg az ágazat szakmai 
irányításával, majd 2023 elején új 
kormányzati feladatot kap a kul-
túra területén. Joggal gondolhatjuk 
azt, hogy ez korábbi munkájának, 
eredményeinek elismerése.

Dr. Hoppál Péter: Megtisztelte-
tés számomra, hogy 2022-ben vis�-
szahívtak a kulturális államtitkári 
tisztség betöltésére, mely felkérés-
nek örömmel tettem eleget, hiszen 
a magyar kultúra ügyét szolgálni 
számomra az egyik legnemesebb 
küldetés. Fontos motivációt jelen-
tett számomra az is, hogy a korábbi 
államtitkári ciklusomban megkez-
dett sikeres programok, folyama-
tok – mint a Kulturális Alapellátás 

– ily módon biztosan tovább folyta-
tódhatnak. Nagy öröm számomra, 
hogy tevékenységem kultúrdiplo-
máciai feladatkörrel bővült, jelen-
leg három helyettes államtitkárral 
működő kulturális államtitkárság 

beüzemelése után, új kormányzati 
feladatkörömbe lépve, államtitkári 
feladataimat korábbi helyettesem-
nek, a Nemzeti Művelődési Intézet 
ügyvezetőjének, Závogyán Mag-
dolnának adhatom át, aki nem túl-
zás, ha azt állítom, harcostársam 
volt ezeknek a programoknak a 
sikeres elindításában, lebonyolítá-
sában.

N. I.: Az új kormányzati pozíci-
ójában mi lesz a feladata?

Dr. H. P.: A  miniszteri biztosi 
feladatkörben a magyar-török dip-
lomáciai kapcsolatok felvételének 
századik évfordulója alkalmából 
tervezett magyar-török évad kultu-
rális programsorozata előkészíté-
sét, az ezzel kapcsolatos tárcaközi 
koordinációt végezzük kollégá-
immal, Csák János kultúráért és 
innovációért felelős miniszter ve-
zetésével. Az évad hazai és török-
országi kulturális eseményeket is 
magában foglal és a kor aktuálissá 
vált gazdasági együttműködéseit is 
segítve kultúrdiplomáciai funkciót 
tölt majd be. Fontos hangsúlyozni, 
hogy nem a történelmünk tragi-
kus korszakát idéző, ötszáz évvel 
ezelőtti Oszmán Birodalommal, 

hanem az új Törökországgal nyi-
tott párbeszédet és a közös türk-
magyar kulturális gyökereket ün-
nepeljük, odafigyelve arra is, hogy 
milyen együttműködési lehetősé-
geket lehet létrehívni a két ország 
között 2023-ban, 2024-ben.

N. I.: Mit tekint a kulturális kor-
mányzat legfontosabb eredményé-
nek az elmúlt időszakból?

Dr. H. P.: Fontos eredmény, 
hogy a kormány nemzetstratégiai 
ágazatként kezeli a kultúrát már 
2010 óta. Az elmúlt évtizedben a 
kormány 650 milliárd forint támo-
gatás biztosításával 900 milliárd 
összértékű kulturális infrastruktu-
rális fejlesztés megvalósítását segí-
tette elő. Átadtuk a Magyar Zene 
Házát, az új Néprajzi Múzeumot, 
a  megújult Operaházat, a  debrece-
ni Csokonai Fórumot és befejező-
dött a szolnoki Szigligeti Színház 
teljeskörű felújítása is. A  felsorol-
takból tisztán látható, hogy az ál-
lami kulturális beruházások nem 
csupán a fővárosra, de a vidékre 
is koncentrálódnak és kiterjednek. 
A  kulturális ágazat számára újon-
nan meghatározott három fő cél-
kitűzésünk közül ez az egyik: segí-
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teni a vidéken élők minél szélesebb 
hozzáférését a magas minőségű 
kultúrához.

N. I.: Milyen konkrét progra-
mokkal tudták elérni a kultúrához 
való szélesebb hozzáférést?

Dr. H. P.: A Kulturális Akadály-
mentesítés már évekkel ezelőtt 
elindult a Kulturális Alapellátás 
kiterjesztésével. Kormányzati cél-
kitűzés, hogy a kultúra minden 
társadalmi réteg számára elérhe-
tővé váljon, bárhol is éljen az or-
szágban, mert a kulturális javakhoz 
való hozzáférés az életminőséget 
érdemben pozitívan befolyásoló 
tényező. A fiatalok hozzáférésének 
segítése a minőségi kultúrához 
már évek óta a kormány kiemelt 
szándéka. Ennek megvalósulására 
kimagaslóan pozitív példa a Lázár 
Ervin Program, amelyben évente 
többszázezer gyermek vehet részt 
gondosan válogatott, minőségi 
kulturális eseményeken. A  prog-
ram jelentősége, hogy az egyik 
legérzékenyebb korosztályra, a hat 
és tizennégy év közöttiekre össz-
pontosít. Ezekben az években dől 
el, hogy valaki a kultúrával élő, azt 
értő és ahhoz kapcsolódó, azaz 
kultúrahordozó személy lesz-e. 
A  kulturális akadálymentesítés 
fontos lába, hogy elkezdődött a 
magyar kulturális vagyon digitális 
térbe költöztetése, hogy a lehető 
legszélesebb körű, minőségi kul-
turális tartalom az interneten ke-
resztül is elérhetővé váljon. Ma a 
nemzet könyvtárában, az Országos 
Széchényi Könyvtárban, havonta 
akár egymillió oldal digitalizáci-
óját végzik el a szakemberek. Az 
így létrejövő adatállomány néhány 
éven belül magyar és angol nyel-
ven is elérhetővé, kutathatóvá vá-
lik. A magyar kultúrkincs digitális 
térbe emelése nemcsak a vidéki 
közösségeket segíti, de a határon 
túli magyar testvéreinknek is egy-
szerűbb hozzáférést fog biztosítani 
a jövőben. A  polgári kormány szá-
mára megkérdőjelezhetetlen a ha-

táron túli magyarok hozzájárulása 
az egységes és osztatlan kultúrkin-
csünkhöz.

N. I.: Mitől erős egy nemzet, mi 
adja az erejét?

Dr. H. P.: Mi, magyarok a kultu-
rális identitásunk további megerő-
sítésével tudjuk az európai civili-
zációs értéktartásunkat szolgálni. 
Mindnyájan érzékeljük, hogy a 
nyugati liberális mainstream ideo-
lógia minden eszközön keresztül a 
„te vagy a fontos, csak te számítasz” 
kultúráját közvetíti, ami borzasztó 
károkat okoz a társadalom szöve-
tében. Az izolált, csak önmagára 
számító és a másikat inkább vetély-
társként szemlélő individuum nem 
lesz képes az együttműködésre sem 
a családjában, sem a munkahelyén, 
sem a tágabb közösségével akkor, 
amikor eljön az összekapaszkodás 

ideje. Pedig most éppen ilyen idő-
szakot élünk, háború van, Európa 
lejtmenetben. Ha nem kapaszko-
dunk össze, kulturális önazonos-
ságunkat nem erősítjük meg, és ezt 
nem közösségben éljük meg, akkor 
lehetséges, hogy a nemzethalál 
nem a történelmi vesztes csaták 
után, hanem egy civilizációs klíma-
változás következtében ér utol ben-
nünket. Minden eszközzel ez ellen 
dolgozunk. A  magyar kulturális 
világnemzet, és csak rajtunk múlik, 
hogy kulturális kiválóságunkat ho-
gyan tudjuk megmutatni.

Nagy elődeink attól váltak emb-
lematikus hazafikká, hogy védték 
Magyarország szuverenitását, ki-
vívták függetlenségét. A  klebels-
bergi alapokra támaszkodva a je-
lenlegi kulturális kormányzat ha-
gyományőrző, értékalapú nemzeti 
kultúrpolitikát folytat, amelynek 

Kép: Kulturális és Innovációs Minisztérium
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alapja közös értékeink megvédése. 
Innovációra és megújulásra van 
szükség, hogy a rendelkezésünkre 
álló értékeket meg tudjuk erősí-
teni. A  polgári kormányzás nem-
csak a fővárosban, hanem a vidéki 
Magyarországban is gondolkodik. 
A magaskultúra és a tömegkultúra 
egyensúlyára van szükség a követ-
kező években, melyhez szükséges 
megteremteni a megfelelő felté
teleket.

N. I.: Mik lehetnek ezek a felté-
telek?

Dr. H. P.: Az állami támogatá-
sok biztosítása egy fölöttébb össze-
tett és szerteágazó folyamat. A há-
ború és a hibás brüsszeli szankciós 
politika hatása a kulturális ágaza-
tot sem kerülheti el, intézményeink 
fenntartása és működtetése a ko-
rábbiaktól eltérő szemléletmódot 
igényel. A Kulturális és Innovációs 
Minisztériumnak továbbra is célja 
a helyi közösségek és együttesek 
és a magas minőségű produkciók 
előállításában segédkező, résztve-
vő intézmények támogatása. Az 
elmúlt félévben elindult a kultu-
rális pályáztatási rendszer egy-
csatornássá tételének kidolgozása, 
amelynek célja, hogy a pályázók 
azonos feltételrendszerrel és elbí-
rálási rendszerrel haladjanak végig 
a pályázás folyamatán. Ugyanen�-
nyire fontos ma, 2022-ben, hogy a 
stratégiai szemlélet és a piaci gon-
dolkodás beépüljön a kultúra vilá-
gába is, kézzelfogható eredmén�-
nyel. A  magánmecenatúra-rend-
szer kialakítása és a források több-
csatornássá tétele válságállóbbá 
teheti kulturális intézményeinket, 
ezért a lehetőségek feltérképezésé-
re ösztönözzük a vezetőket. A pia-
ci szemléletű intézményvezetés ré-
sze lehet a helyiségek bérbeadása, 
sőt a jegybevételek piaci racionali-
zálása is hozzá tartozhat bizonyos 
esetekben.

N. I.: Hogyan látja, napjaink 
megváltozott társadalmi, gazda-

sági kihívásaira milyen válaszokat 
tudunk adni?

Dr. H. P.: A  mostani elhúzódó 
háborúban, az egész Európát súj-
tó szankciós és migráció okozta 
válságban az emberek békére, biz-
tonságra vágynak, a  kormány ezt 
nemcsak az ország fizikai védel-
mével, az energiaellátás és szoci-
ális biztonság megőrzésével sze-
retné biztosítani, hanem a magyar 
kultúra védelmével is, amely erőt 
adhat mindannyiunknak ebben 
a nehéz időszakban. A  válságok 
ellenére kötelességünk az eddigi-
eknél is nagyobb hangsúlyt fek-
tetni a hosszútávú gondolkodásra, 
a  pro-aktivitásra. Ma a kormány 
elsődlegesen a lakossági rezsicsök-
kentés, a munkahelyek, a családok, 
a  nyugdíjasok és a vállalkozások 
védelmére fordítja az erőforrá-
sokat. A  kulturális intézmények 
esetében, ahol a rezsitételek elké-
pesztő mértékben megemelkedtek 
az elmúlt hónapokban, központi 
szabályozás helyett a döntésho-
zatalt az intézményvezetőkre bíz-
tuk. Ennek egyik fő oka, hogy az 
állam által fenntartott kulturális 
intézmények rendkívül diverzifi-
káltak, más rezsiigénnyel rendel-
kezik egy múzeum, egy színházi 

játszótér, egy hangversenyterem 
vagy akár egy levéltár. Az ősz ele-
jén konzultációra hívtam az intéz-
ményvezetőket és abban egyez-
tünk meg, hogy minden intézmény 
saját hatáskörében döntsön arról, 
milyen működési rendet alakít ki 
a takarékossági szempontok figye-
lembevétele mellett. Az intézmé-
nyi rezsicsökkentés támogatásá-
ra kormányhatározat is született. 
Amennyiben az intézmények tava-
lyi rezsiköltségük 25%-át megtaka-
rítják, az állam kompenzálni fogja 
őket. Itt szeretném kiemelni, hogy 
az elmúlt tizenkét év beruházásai 
és épületfelújításai most többszö-
rösen megtérülnek, hiszen a mo-
dern és felújított épületek energe-
tikai képességei nagyságrendekkel 
jobbak a régi épületekénél.

Az intézmények mellett a Kul-
turális és Innovációs Minisztérium 
a kulturális ágazat közfeladatot 
ellátó dolgozói irányába is megad 
minden, a  mai helyzetben kivi-
telezhető támogatást. 2022-ben 
a kormány egységesen 20%-os 
béremelést vezetett be, aminek 
végrehajtásához állami támoga-
tást lehetett igényelni. Ez mintegy 
háromezer intézmény 28.000 dol-
gozóját érintette, akiknek bére en-

Kép: Kulturális és Innovációs Minisztérium
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nek köszönhetően automatikusan 
20%-kal magasabb lett. 2022-ben 
az állami támogatás teljes összege 
közel 21 milliárd forint volt. Elér-
tük, hogy azoknak a kulturális fel-
adatot ellátó foglalkoztatottaknak a 
bérébe, akik 2022-ben megkapták 
a kiegészítést, a  20%-os bérfejlesz-
tés 2023-tól beépüljön.

N. I.: Látszik-e a magyar kultú-
ra országhatárainkon túlról is?

Dr. H. P.: Természetesen. A mi-
niszterelnök a jelenlegi ciklusban 
nemcsak egy olyan új minisztériu-
mot indított útjára, aminek már a 
nevében is szerepel a kultúra szó, 
hanem a minisztérium megalaku-
lásával sikerült a kulturális ágazat 
legfőbb szereplőit is egyesítenie, 
azaz a világ 24 országában mű-
ködő 26 külföldi magyar intézet 
szakmai irányítását a Kulturális és 
Innovációs Minisztérium alá ren-
delni. A  Liszt-intézetek kiemelt 
szerepet játszanak abban, hogy a 
magyar kultúrát és ezáltal a ma-
gyar értékeket közelebb hozzák az 
Európai Unió állampolgáraihoz és 
ezáltal valós képet közvetítsenek 
Magyarországról, ellensúlyozva a 
nyugati mainstreamben, liberális 
médiában rólunk megjelenő tor-
zításokat. Mivel tavasz óta a hazai 
kulturális intézményrendszer és a 
külföldi magyar kulturális intéze-
tek szervezetileg is közös irányí-
tás alá kerültek, a  színvonalas és 
igényes magyar kulturális progra-
mok még könnyebben mutatkoz-
hatnak meg külföldön és vihetik 
jó hírünket.

N. I.: Említette az összekapaszko-
dást. Ezt szolgálja az a nemzetépítő, 
nemzetegyesítő folyamat, amely az 
elmúlt egy évtizedben elkezdődött?

Dr. H. P.: Különös jelentősége 
van a magyar kultúrának abban a 
tekintetben, hogy ez a legerősebb 
összetartó erőnk azokkal a ma-
gyar testvéreinkkel, akik ma az or-
szághatárokon kívül élnek. Az az 
ország, amelynek népét nemzeti 

kultúra köti össze, erős. Magyaror-
szág Kormányának minden olyan 
lépése, amely nemzeti kultúránkat 
a magyar jövő fundamentumaként 
védi, erősíti és továbbörökítését 
támogatja, a  magyar kultúra irán-
ti közös felelősségre emlékeztet 
mindannyiunkat. Igen dicséretesek 
és elismerésre méltóak azok a kez-
deményezések, amelyeket a Nem-
zeti Művelődési Intézet indított el 
a Kárpát-medencében ezen célok 
érdekében. A  magyar államhatá-
rokon kívül élő magyar közössé-
gek virágzásának feltétele az erős 
anyaország. Mi pedig a határon 
túli nemzetrészekre a nemzet erő-
forrásaiként tekintünk. Csak a kul-
túránk őrizhet meg bennünket és 

tarthat minket együtt magyarként 
a Kárpát-medencében.

„Hiszünk a közösségi kultúra, 
a  közösségi művelődés fontosságá-
ban és erejében, hisszük azt, hogy a 
magyar kultúra csak a magyar kul-
turális közösségek megerősítésével, 
felemelésével őrizhető meg és vihető 
tovább, bízunk abban, hogy e fontos 
intézmény – a Nemzeti Művelődési 
Intézet – létrehozásával évszáza-
dok magyar nemzedékeinek tes�-
szük lehetővé, hogy felismerhesse, 
megérthesse, elsajátíthassa és to-
vább örökíthesse Magyar Nemzeté-
nek kulturális értékeit.” – részlet a 
Nemzeti Művelődési Intézet ven-
dégkönyvéből.

Dr. HOPPÁL PÉTER tanulmányait a JPTE Művészeti Karán középiskolai ének-zeneta-
nár, karvezető szakon, majd a Budapesti Műszaki es Gazdaságtudományi Egyetemen 
közoktatási vezető képzésben végezte. A budapesti Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetem 
(Zeneakadémia) Doktori Iskolájában DLA doktori címet szerzett egyházzenéből, ezt 
követően a Pécsi Tudományegyetem Közgazdaságtudományi Karán diplomázott MBA 
szakokleveles menedzserkent. 1995-2010. között gimnáziumi tanár, 2002 es 2010 között 
a Pécsi Református Kollégium Gimnáziuma, Általános Iskolája és Óvodája főigazgatója 
volt, mindemellett több kórus karnagyaként, illetve a Pécsi Tudományegyetem óraadó 
tanáraként is dolgozott. 2017-tol a PTE Művészeti Kara Zeneművészeti Intézetének 
egyetemi adjunktusa.
2004-ben a frissen alakult Fidesz Kulturális Tagozatának tagja lett. 2006-tol 2014-ig Pécs 
MJ Varos önkormányzati képviselője, 2010 es 2014 között a városvezető Fidesz-KDNP 
frakció vezetője, illetve az Európa Kulturális Fővárosa 2010 programot felügyelő Oktatási 
és Kulturális Bizottság elnöke volt. 2009. óta országgyűlési képviselő, számos bizottság-
ban dolgozott. 2014-2018. között az Emberi Erőforrások Minisztériuma kultúráért fele-
lős államtitkára volt. 2018-ban ismét országgyűlési képviselő, az Országgyűlés Kulturális 
Bizottságának alelnöke és az EMMI miniszteri biztosa. 2022-ben negyedszer is egyéni 
mandátumot nyert a Baranya 02-es Pécs-komlói választókerületben, és a Kulturális és 
Innovációs Minisztérium kultúráért felelős államtitkára.

NOVÁK IRÉN felsőfokú tanulmányait az Eszterházy Károly Főiskola könyvtáros szakán 
végezte, ezt követően a Budapesti Corvinus Egyetem Gazdaságtudományi Karán kultu-
rális turisztikai menedzser, majd a Debreceni Egyetem Bölcsészettudományi Karán kul-
turális mediátor mesterdiplomát szerzett. A  szakirányú képzések mellett rendszeresen 
részt vesz készségfejlesztő tréningeken, aktív résztvevője szakmai fórumoknak, worksho-
poknak. Közel két évtizede dolgozik közművelődési területen, 2015-2021 között a Mis-
kolci Kulturális Központ Nonprofit Kft. ügyvezetője. Vezetői munkájának köszönhetően 
a Miskolci Kulturális Központ Minősített Közművelődési Intézmény Címet, Látópont 
címet, Felelős foglalkoztató díjat, Családbarát Munkahely és Családbarát Szolgáltatóhely 
díjat, EFFE Label minősítést kapott. Közművelődési, kulturális és turisztikai szakember. 
2022-től a Nemzeti Művelődési Intézet szakmai igazgatóhelyettese.




